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CURSO DE FONOAUDIOLOGIA – 1º ANO – 2º SEMESTRE

RFO 3015 – ANÁTOMO FSIOLOGIA ESPECIALIZADA II

ESTUDO DIRIGIDO

INSTRUÇÕES

Transcrever as questões abaixo, preenchendo os espaços.

É importante levar livros ou separatas para consulta.

O trabalho é individual.

POSTAR NO SEU PORTFOLIO INDIVIDUAL
1- Qual a importância da orelha externa na fisiologia da audição?

Sua importância é discutível; sua finalidade é coletar as ondas sonoras e dirigí-las para o__________ _____________ _________. São funções da orelha externa: ___________ e ______________ __________. A proteção é exercida pela cera produzida por glândulas ceruminosas da ________ do meato. Essa cera forma uma película sobre a pele que impede a invasão de microorganismos. O meato auditivo externo tem ______ cm de comprimento e termina na _____________ _____________, amplificando bastante os sons na faixa de freqüência de _______ a __________ Hz.

2- Como a membrana timpânica e cadeia ossicular participam na impedância da orelha média?

A orelha ________ é uma “bolsa” preenchida por ar que se comunica com a _______________ através da ______ _________. Ela possui em seu interior a cadeia ossicular, composta por: _______ (em contato direto com a membrana timpânica); __________ e ________ (em contato com a ________ através da janela __________). Seu papel mais importante é a _____________ das impedâncias da orelha média (vibrações aéreas que invadem a membrana timpânica) e da interna (variações de pressão nos compartimentos _________ da orelha interna).  Sob o impacto de ondas sonoras sucessivas a membrana timpânica vibra no seu todo, deslocando-se para dentro e para fora da orelha média (fases de ____________ e de ____________), como um pistão, juntamente com o ________ ___ __________, ao qual está intimamente fixado. 
O deslocamento da membrana timpânica apresenta a capacidade de variar de ____________ em cada zona da membrana timpânica de acordo com a ______________ sonora, porém o deslocamento máximo sempre ocorre na região _____________________. À medida que a freqüência aumenta, o deslocamento da membrana é cada vez mais complexo. 

A cadeia ossicular transmite a vibração acústica desde a ______________ até a base do ________, passando pelo ___________ e bigorna.

As vibrações sonoras originadas no meio ______________ são refletidas no meio _____________. Deste modo, os animais aquáticos ficam isolados dos ruídos do mundo atmosférico, porém a energia sonora originada no líquido é aproveitada. A orelha média serve para _________esta perda que ocorre na transmissão da onda sonora do meio _______ para o meio ________ da cóclea. Isto ocorre por dois mecanismos:
1- Mecanismo _____________: a relação de superfície entre a área de vibração útil da membrana (_____mm2) e a ________ do estribo (_____mm2) é de ______ (varia até ______, segundo diferentes estudos), o que significa um aumento de pressão que chega à janela______ de _______ vezes (aproximadamente ____ dB).
2- Mecanismo de __________ martelo-_________, que vibram em conjunto em torno do seu eixo de __________. O ramo ______ da bigorna, que é menor que o ______ do martelo faz com que as _______ ________ transmitidas à janela ____ aumentem a pressão acústica numa relação de _____ (____dB). O eixo de rotação é formado pela linha que une o ligamento ______ do martelo ao ligamento ______ da bigorna. O movimento de _____________ da cadeia ossicular é complexo e compreende dois movimentos: de ________, que ocorre nas freqüências ________ e o de ________, que ocorre nas freqüências altas e pode ser mais proeminente que a rotação. 
A amplificação global da pressão transmitida da membrana do tímpano até a platina do estribo é de _____ vezes, correspondendo a ______ dB. Portanto, a adaptação da impedância entre o meio aéreo e a cóclea é indispensável à boa transmissão _______. Sem este mecanismo de _________ de impedâncias, haveria uma ________ _________ de aproximadamente ____ dB. Deste modo, há predomínio intenso de pressão acústica das ondas que chegam à janela _______ em relação às que chegam à ________ __________ e as ondas alcançam as janelas em __________ de fase: ___________ na janela oval e rarefação na _________ ___________. Esta diferença de pressão acústica e de fase entre as duas janelas é indispensável para a mobilização da __________ e conseqüente ativação da ______________ ________ que aloja o órgão de ______.

3- Qual a importância da teoria das “ondas viajantes”?

Quando falamos em ondas viajantes, estamos nos referindo a formas de ondas de __________ ___ ________ sobre um sistema. Quando estas ondas __________ encontram certas descontinuidades físicas do sistema, estas descontinuidades provocam a sua ________ ou _________. Este sucessivo processo continua até que as ondas sejam __________ e ou extintas alcançando o regime permanente do distúrbio. 

A onda que chega à _____________ é chamada de onda _________ e as duas ondas oriundas da descontinuidade são chamadas de ondas refletidas e ___________, respectivamente. 

O ______ que é transmitido pelo sistema _________-_________ provoca vibrações do estribo que penetram na _________ da escala___________, no nível da janela ____. O movimento do _______ para dentro e para fora determina a transmissão da vibração pela _________, e esta se move em direção à ___________ ___________ e ao canal _________, variando a pressão na janela ___________ (janela de descompressão). Durante a transmissão das vibrações pela perilinfa, ocorrem deslocamentos simultâneos das membranas do canal coclear, da membrana de __________ e da membrana _________. Desse modo, inicia-se uma onda de oscilação da membrana ________ que vai propagar-se em direção ao _____________ até certa extensão, dependendo da ____________ sonora. 

Essa onda propagada (chamada de onda _________) tem um ponto de deflexão _________ na membrana __________ entre a __________ da onda, junto ao estribo, até onde ela __________. Esse local de deflexão máxima corresponde à porção da membrana basilar que tem freqüência ___________ natural para a freqüência sonora correspondente. Nele a membrana vibra com __________ e a _________ da onda se dissipa e _________. Para cada freqüência sonora, esse máximo ocorre em áreas diferentes da membrana basilar. 
Quanto ________ a freqüência mais próxima do estribo. Quanto ________ a freqüência, mais próxima do __________. Assim, um som ______ provoca uma onda que viaja por uma distância muito pequena na membrana ________ antes de alcançar sua oscilação _________ e desaparecer. Com som de freqüência _______ a onda viaja metade da distância antes de ______________. Com som ______, a onda viaja ao longo de toda a membrana ________ até alcançar a deflexão máxima próxima ao helicotrema. A existência de locais de oscilações máxima ________ cada freqüência sonora em uma área determinada da membrana basilar. Nessa área, as células __________ são mais __________. Assim, cada freqüência provoca excitação _________ em células sensoriais diferentes, de áreas ____________, que informam regiões _________ diferentes, podendo ocorrer _______________ da freqüência sonora. Esse mecanismo de discriminação é ___________, não sendo, muito acurado.

4- O que é cóclea ativa, quais os seus princípios fisiológicos e importância para a audição?

Os estudos recentes comprovaram que a cóclea tem um mecanismo ________. As _________ ________ ________ funcionam como um ____________ coclear e as _________ ________ _________ como _________ e ____________ coclear. 
Etapas fisiológicas da cóclea ativa:

1ª  Transdução __________ - _________,

2ª Transdução _______- ____________– provocam contrações __________ e _________. Contrações rápidas provocam _________ amplificação na membrana basilar – _____dBHL.

3ª  Transdução _________-__________ nas ________ _________ ________: 

A vibração da __________ _________ permite que os ______ das CCIs entrem em contato com a membrana _________ despolarizando de forma semelhante as CCEs. O sisterma de _____________ ____________ leva a mensagem sonora, codificada pelas CCIs em impulsos ____________, as áreas auditivas_________.
TRANSDUÇÃO MECANOELÉTRICA – CCE

Cílios ________ _________ __________ ( Canal de ___________ ( Potencial Elétrico

TRANSDUÇÃO ELETROMECÂNICA – CCE

____________ ( CCE ( __________ ( CCI ( ______________ de freqüências.
TRANSDUÇÃO MECANOELÉTRICA – CCI

____________ (  CCE ( Cílios CCI ( Canal de ___________ 

(  _____________________ ( _________ Auditivo ( __ __ __
5- Quais as diferenças entre as células cocleares externas e internas?

Células Ciliadas Externas

· _________ a ________ células

· São ____________
· ______ fileiras

· Menores na _______ e maiores no ________
· _____ a _____ cílios padrão __
· Proteínas __________ 

· __________ ___________ junto à membrana sem citoesqueleto desenvolvido

· Potencial repouso de _____ mv

· Não são _____________ sensoriais

· Contração ___________ (depende da ___________) e lenta (depende da _____________)

· Amplificação ____________ até _____dB

· Aferência: inervados para fibras tipo __; uma fibra para cada ___ a ____ células; não se conhece neurotransmissor ___________.

· Eferência: ________ e ________; cada fibra para cada 10 a 15 _________ ____________ ________; origem corpo __________ e complexo__________ __________; controla as contrações___________ que modulam as __________; principal neurotransmissor é a ____________.

Células Ciliadas Internas

· ________células

· São __________.
· _____ fileira

· Sem _________ ao seu redor

· ____cílios padrão __.
· Não alcançam a membrana __________. 
· Potencial de repouso ___mv

· ______________ sensoriais

· Seletividade de freqüência _____ para o nervo _______
· Aferência: inervados por fibras tipo I __________ (___%); fibras radiais sem ramificação; ___ neurônios para cada célula; neurotransmissor __________ é o _________; leva a mensagem para o centro auditivo.

· Eferência: _______; não mielinizado; origem no ________ __________ _________; neurotransmissores: _____, dopamina, _______________e CGRP.

6- Como ocorre a transdução do sinal acústico para o aferente primário?

O sistema eferente provocaria o mecanismo de contração _______ que modularia as contrações ________ sendo importante para: capacidade do indíviduo _______ um sinal acústico em um _______, afinamento de seletividade frequencial; ___________ contra super estimulações, focalizar determinados fenômenos acústicos, regular a___________________ coclear.
7- Quais as estruturas anatômicas envolvidas nas vias auditivas centrais do tronco encefálico?

As fibras aferentes auditivas de 1ª ordem cujos corpos celulares estão no __________ __________ se juntam às do sistema __________ para formar o VIII par craniano (nervo ___________-___________). O nervo chega no _______ e projeta-se no núcleo ___________ de onde se originam os neurônios de 2a ordem. O núcleo coclear é dividido em núcleos cocleares _________, _______-_________ e ___________-__________. Dos núcleos cocleares ventrais partem fibras para a --_________, tanto no núcleo __________ ___________ do mesmo lado como do lado _______________. Já as fibras do núcleo coclear _________ partem totalmente para mesencéfalo no _________ _________ do lado contralateral. 

O núcleo olivar superior é dividido em três partes: lateral, medial e corpo ____________ (recebem fibras dos núcleos cocleares ventrais de ambos os lados) e emitem fibras para o ________ __________ através do ___________ lateral. Do núcleo olivar também partem fibras eferentes ______-_________ e influenciam as células cocleares. O colículo inferior recebe todas as fibras auditivas _____________ e é divido em três partes: núcleo central, núcleo externo e o _______ _____________. Do núcleo central partem fibras para o __________ homolateral (núcleo ___________ medial, participando da ____________ auditiva) e dos dois outros, fibras que vão fazer parte dos ___________ auditivos mediados pelo tronco encefálico. No colículo ________ há fibras _____________ que integram as informações  de ambos os lados.   

O __________ também possui três divisões: a região ventral tem neurônios cujos axônios formam a radiação talâmica cortical e as regiões ________ e medial, possuem neurônios fazem projeções difusas intralaminares. 
O __________ ____________ situa-se no giro ________ transverso do lobo temporal e identificamos os córtices auditivos primário, secundários e a área auditiva associativa (área de ____________). Conforme pudemos acompanhar, a via auditiva tem projeção bilateral. 

Projeções corticais ___________ desta área partem para o tálamo e coliculos ___________; e destes para os núcleos __________ e para os complexos ___________.  

8- Descreva a anatomo-fisiologia das sinapses das células ciliadas cocleares?

A audição começa quando ondas sonoras ("vibrações do ar") movem a membrana ___________, movendo os ossículos do ouvido ________ (martelo, bigorna e estribo) e a janela oval, em contato com a cóclea (sistema de tubos enrolados). Então, o líquido encontrado dentro da cóclea sofre movimentos oscilatórios (vibração), movimentando os ____________ das células ciliadas, causando __________________ e __________________ nestas. As células ciliadas fazem sinapse com fibras nervosas ____________ cocleares, cujas informações alcançam os nervos ____________ e os __________ cocleares no bulbo.

9- Quais as implicações do sistema eferente olivo-coclear nas CCE?

Através da contração _______ das células ciliadas há regulação da contração _________ das células ciliadas ___________.
10- Como ocorre o reflexo vestíbulo oculomotor?

Sistema vestíbulo-oculomotor, que permite a ____________ da imagem visual sobre a _______ durante os movimentos da _______________ graças às fases lentas do reflexo ____________-_______ (VOR). O sistema permite também orientação do ________ via fases rápidas desse reflexo. Os motoneurônios dos núcleos _____-___________ inervam os diferentes músculos extra-oculomotores.
O reflexo vestíbulo-ocular _______________ induzido por uma rotação horizontal da cabeça apresenta uma fase lenta orientada do lado ____________ à estimulação e uma fase _________ dirigida para o lado ___________ à rotação. A fase lenta permite ___________ a imagem do mundo visual sobre a ________durante as rotações da cabeça no _________, a fase _______ reorienta periodicamente o olho na órbita. Este movimento de duas fases é chamado de ______________.
11- Como ocorre o reflexo vestíbulo espinhal?

Reflexos vestibulares atuam no _________ (Reflexo Vestibulocervical) e nos

membros (Reflexo _______________) evocados por informações sensoriais a partir dos órgãos ____________ e dos canais. Estes órgãos informam o cérebro sobre a direção da ___________ e a ____________produzida durante movimentos da cabeça nos planos horizontal e __________. Estes reflexos são primariamente __________ e deflagrados por posicionamento da ___________ em diferentes orientações em relação à gravidade. O Reflexo Vestibulocervical contrapõe movimentos da cabeça, mantendo-a _____________. De modo geral, estes reflexos provocam deslocamento compensatório do segmento cefálico em sentido ________ ao da rotação do corpo. O Reflexo Vestibuloespinal contrai e relaxa músculos dos ____________, realizando, por exemplo, preparativos durante uma queda, com objetivo de __________ do impacto.

12- Quais as estruturas estão envolvidas no equilíbrio corporal?

Os três sistemas que captam as informações do meio externo para manutenção do ________ são: a __________, _________________ e o _____________ ____________. As informações destes três sistemas são enviadas a centros situados no sistema ____________ ___________, que analisam, _________ e _____________ as informações ____________. Após a integração central dessas informações, os centros nervosos controlam quase instantaneamente dois sistemas efetivos: o da ______________________ e o da motricidade somática, permitindo respostas reflexas quase instantâneas dos ________ e do __________para manutenção do equilíbrio. 
Os três sistemas sensoriais referidos informam aos centros nervosos a posição exata da _________ no espaço e seu__________________. Portanto, o sistema vestibular participa das reações de adaptações ____________ e ____________ que mantêm o equilíbrio do corpo e uma visão nítida. Quando existe uma alteração qualquer num ponto do sistema vestibular, ou do nervo vestibular, ou dos centros de integração e de tratamento do sinal, esta alteração provoca envio, aos centros de coordenação do equilíbrio de informações ____________, necessitando uma estimulação que ___ ________ em contradição com as informações ___________________ e visuais. Assim, ocorre um conflito sensorial, nascendo a sensação vertiginosa e o desequilíbrio.


13- Descreva a fisiologia dos canais semicirculares e dos órgãos otolíticos?

Órgãos otolíticos – Os órgãos otoliticos são importantes na percepção de posição da cabeça em relação à ____________ e na orientação dos deslocamentos lineares; detectam acelerações _____________. Os canais semicirculares são importantes na percepção dos movimentos da cabeça nos _______ planos do espaço; eles detectam acelerações _________________. 
Os canais semicirculares são três canais perpendiculares que não desempenham nenhuma função na ___________ humana, mas são fundamentais no equilíbrio do corpo humano. Cada um destes canais tem um fluído que estimula os cílios, minúsculos sensores semelhantes a pêlos. Quando o corpo se movimenta estes três canais mantêm o equilíbrio do corpo enviando impulsos nervosos e informando o _______________ da posição em que o corpo se encontra. A razão de estes canais serem perpendiculares entre si tem a ver com o fato de cada um deles ser responsável pela detecção do movimento em ___________ direções, respectivamente de cima para baixo, de traz para a frente e de um lado para outro. 
O equilíbrio ____________ é controlado através de umas minúsculas partículas chamadas ____________ e que se encontram nas células sensoriais existentes na cóclea. Os órgãos otoliticos são importantes na percepção de posição da cabeça em relação à _____________ e na orientação dos deslocamentos _______________; detectam _____________ lineares.

14- Quais o neurotransmissores e qual sua ação no sistema vestibular?

Sistema vestibular periférico: _____ neurotransmissores seriam liberados nas células ciliadas vestibulares: o ___________ e o_________. Parece que o ___________ está presente no epitélio sensorial e que existem receptores glutamatérgicos periféricos. O glutamato é um neurotransmissor excitatório. Também tem sido evidenciadas a síntese e a liberação de GABA pelas células vestibulares. Seria um neurotransmissor aferente, como o glutamato. A _______________ foi proposta por um mediador que asseguraria a transmissão entre os neurônios eferentes e as células sensoriais vestibulares. Atualmente, é bem aceito que o sistema ____________, transmite suas informações aos receptores vestibulares via _____________, Existe também um peptídeo, o CGRP, peptídeo ligado ao gene e da calcitonina, teria papel regulador.

Sistema vestibular central: a atividade do sistema vestibular central é modulada pela acetilcolina (_________________), os ácidos aminados inibidores GABA e glicina, as aminas biógenas (noradrenalina, serotonina, dopamina) e a __________ (excitatório). O GABA seria o neurotransmissor das vias ____________________________ diretas (inibitório). A Glicina e o GABA seriam implicados na inibição dos neurônios vestibulares centrais pelas vias comissurais. Os neuropeptídeos seria a somatostatina, as encefalinas e a substância P. Os neurotransmissores dos neurônios vestibuloculomotores e vestibuloespinhais não estão totalmentente elucidados. Nas vias vestibuloculomotoras inibidoras, existem o GABA e a glicina. Nas vias vestibuloculomotoras excitatórias, existiria o glutamato. Nas vias vestibuloespinhais inibitórias existiriam o GABA e a glicina. Nas vias vestibuloespinhais excitatórias, poderia ser acetilcolina. 

15- Como é constituído anatomicamente o sistema vestibular central?

Vias e conexões vestibulares: núcleo vestibular superior, núcleo vestibular ________ (espinal, descendente), núcleo vestibular _____________ (Núcleo de__________), núcleo vestibular medial (____________), núcleos oculomotores, fascículo_________ ____________, formação reticular, ___________, fascículo ___________ ______________.
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16- Quais as interrelações dos núcleos vestibulares com outros núcleos do sistema nervoso central?

As fibras vestibulares ________________, partindo em grande parte do núcleo de ______________, transmitem impulsos aos neurônios _____________ da medula. A maioria das fibras, tanto diretas como cruzadas, integra o fascículo longitudinal médio, constituindo o trato _______________ _____________. As fibras cruzadas terminam na região cervical, e as diretas continuam por toda a medula. Desse modo, como o núcleo de Deiters recebe também fibras do ________, essas estruturas podem regular o tônus muscular do pescoço, troncos e extremidades de ambos os lados. Por exemplo, o aumento da freqüência de descarga nas células receptoras da crista do canal horizontal de um lado determina a transmissão do impulso (potencial de ______) até os núcleos dos nervos espinais, aumentando o tônus na musculatura extensora ____________ e diminuindo o tônus da ___________ é através de um interneurônimo. A lesão de um sistema vestibular de um lado determinará a diminuição do tônus __________ ipsilateral, provocando desvios na postura e na marcha para o lado lesado.

Conexões cerebelares: o cerebelo recebe estímulo proprioceptivo vestibular, tanto do primeiro neurônio como dos núcleos de ________________ e Deiters. Esses impulsos provenientes do sistema vestibular associam-se aos impulsos proprioceptivos da sensibilidade profunda e estímulos êxtero e interoceptivos do organismo. Desse modo, pela via cerebelo-vestíbulo-núcleo de Deiters espinal, o cerebelo mantém o ________ ___________ adequado para conservar o equilíbrio e os movimentos.

Conexões neurovegetativas: se fazem no núcleo vegetativo _______________, a substância reticular bulbar e mesencefálica e com o núcleo de pneumogástrico (vago). São responsáveis pelas manifestações neurovegetativas, como náuseas, vômitos, palidez, sudorese e da crise labiríntica.

Conexões corticais: córtex ________ – o sistema vestibular é um órgão sensorial e, para tanto, deve ter um componente consciente. A mais importante via parece ser a que envia ao __________, região talâmica e cortical, o importante impulso proveniente de estímulos proprioceptivos vestibulares e de sensibilidade profunda. Esses estímulos de sensibilidade profunda, devidos à contração muscular, estiramento de tendões e posição das articulações, informam ao córtex as posições dos segmentos do corpo no espaço. A via vestibular informa a posição da cabeça, _____________ ou __________________no espaço devido a estímulos provenientes do sistema vestibular. O conjunto desses estímulos dá a sensação de equilíbrio em posição _____________
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